



# 迟到的“中师生”

文 / 江苏海门 吴祖堯

我是一个退休教师，快80岁了，在人生旅途上，一路走来，曾得到过许多恩人的帮助和扶持。对他们的知遇之恩，我一直牢记在心，每每想起，心有感激。

那是1953年的事，15岁的我，在江家镇初中读完初三，就进了海门师范速成班。本来读完一年就可分配当小学教师。可后来客观情况有了

变化，南通师范招收我们这批没有被分配的学生去读中师。经过考试，我成了一名备取生，接到了备取生的通知书。暑假里，我苦苦等待正式录取通知书，一直等到9月1日开学了，还没有接到通知书，早盼夜等等不来，心里十分焦急，但又无可奈何。

就在此时，也是备取生的，家住通兴镇的朱忠成同学找上门来，告诉

我“南通师范又补招了一批学生”的信息。我们觉得，既然南通师范又补招学生，理应我们被录取生先招进去。可是不知是邮递员的原因，还是其他原因，我们两个却被人遗忘了。还是朱忠成同学有主见，他提议去找海门师范的领导和老师求助。那时农村没有电话，又没有汽车，我们就安步当车，从海洪池棚镇出发，步行了八十多里路程，到了县城海门。天已黑透，人已精疲力竭，好不容易找到时任海门师范团总支书记的袁振杨老师。他热情地接待了我们，招待我们吃饭和住宿。问清情况后，他立刻拨通了南通师范校长室的电话。接电话的是时任南通师范副校长马骏，他的回答十分干脆：“既然如此，那让他们赶快来报到吧！”第二天，我们就马不停蹄的赶回家里。第三天，我们到六甲镇坐了汽油船赶到南通。带着备取生的通知书，我们找到了马校

长，马校长很年轻，三十岁左右的样子，却十分和蔼可亲，面对我们两个未成年的孩子，连声说：“来了就好！来了就好！”他给我们安排了班级，领到了班主任身边。就这样，我们成了这一届最后报到，迟到了一个多星期的两个学生。

南通师范毕业以后，我被分配到海门包场大路小学，工作了一年，送

走了一个六年级毕业班。第二年，海门教育局保送我到江苏教育学院中文系继续深造，成了一名高中语文教师，取得了高级讲师职称。

弹指一挥60多年，恍若就在眼前，实在难忘，终身难忘。难忘同窗朱忠成，难忘袁振杨老师和马骏校长！漫漫征程，他们还是我人生路上的三位恩人！

